VELOCITAT DE LA LLUM

Lallum espropagaper distintsmedisi també per I'espai buit (adiferénciadel so), on
assoleix lamaximavelocitat. Aquestavelocitat éslamésgran que qualsevol cos pot
assolir en I'Univers. Esunade les anomenades constants universalsi ésen multitud
deférmulesfisiques sobre el comportament de I'Univers. Esrepresentaper lalletra
ciel seu valor és:

€c=299 792458 m/s

Per recordar-ho mésfacilment, sutilitza c = 300 000 000 m/s.

EnI'aire, I'aiguao el vidre, lallum viatjaméslentament que en I'espai buit. B quocient
entrelavelocitat delallum en el buit ()i lavelocitat de lallum en un medi determinat
(v) esconeix com aindex de refraccio (n) del medi:
_c
n =
%

Activitat resolta

LadistanciaentrelaTerrailalLlunaésde 384 400km. Calculael tempsque
tardariaun senyal luminésaarribar alaTerradesdel nostre satéel-lit.

Lavelocitat delallum és ¢=300000 000 m/s i s=384400km
En l'equacio v= TS se substitueixen aqueixosvalors:

384000000 m
t

300000000 m/s=
Don, t=128s

LA LLUM ESPROPAGA EN LINIA RECTA

Una caracteristica destacada de lallum ésel fet que espropagaen liniarecta. Aco
esposaen evidénciaamb distints experiments.

S sobservaun feix estret de llum com el que passa per un xicotet forat practicat en
unapantallaopaca, esveu que el feix ésrectilini. Esmés, si es practicaun segon forat
en unaaltra pantallai salineen ambdés forats amb la font lluminosa, es comprova
com lallum arriba a passar per totsdos.

Una altra prova de la propagacio rectiliniade la llum éslaformacié d'ombres. Una
ombraésunazonaon no arriben elsrajosde llum d’unafont perqué hi haun obstacle.
S escol-locaun objecte opac, com un llibre, davant d'unabombetao un tub [ibres
cent, sobservaque al voltant del'ombraesformaunazonamenysfosca, 'anomenada
penombra. Ao es produeix sempre que lafont lluminosa siga extensa.
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Ombra nifida

Un casagran escalad’'ombres ésel delseclipsis. Leclipsi solar es produeix quan la
LlunasinterposaentrelaTerraiel Sol,i projectalaseuaombrasobre laTerra. Leclips
lunar es produeix quan éslaTerralaque sinterposai projectala seua ombra sobre
la Lluna, de manera que impedeix rebre elsrajos solars.
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